

1. ΧΑΘΗΚΕ ΤΟ ΘΑΡΡΟΣ ΤΗΣ ΓΝΩΜΗΣ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 21/08/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/08/2016

Σελίδα: 12



Του
ΒΑΣΙΛΗ ΘΕΟΤΟΚΑΤΟΥ
Επίτιμου δικηγόρου,
Προέδρου της Ανωτάτης
Συνμοσπονδίας
Πολυτέκνων Ελλάδος

Χάθηκε το θάρρος της γνώμης!

Η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ βρήκε ευκαιρία τώρα, τη θερινή περίοδο, και την περίοδο που οι πολίτες θα νιώσουν τη φοροκαταιγίδα, με τους φόρους που υποχρεούνται να καταβάλουν τους επόμενους μήνες (εισοδήματος, ΕΝΦΙΑ, εισφορά αλληλεγγύης κ.λπ.), να ανακινήσει θέμα αλλαγής του εκλογικού νόμου και αναθεώρησης του Συντάγματος. Έτσι θα βρει και ο λαός ενασχόληση, αφού πλέον ο πολίτης δεν θα απασχολείται με το πού θα βρει τα χρήματα για να πληρώσει τους φόρους, αλλά εάν με την αλλαγή του εκλογικού νόμου το Ποτάμι, το ΠΑΣΟΚ, η Ένωση Κεντρώων, η Χρυσή Αυγή, το ΚΚΕ ή οι ΑΝΕΛ θα εκλέξουν έναν ή δύο βουλευτές παραπάνω! Ακόμη θα ασχολείται και με το μέγα θέμα εάν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα εκλέγεται, όπως μέχρι σήμερα ή απευθείας από τον λαό. Αυτά είναι τα θέματα που απασχολούν τους πολίτες! Εν τω μεταξύ, οι αρχηγοί των κομμάτων προσέρχονται στο Μέγαρο Μαξίμου προκειμένου να συζητήσουν με τον κ. πρωθυπουργό τα του εκλογικού νόμου, όταν η κυβέρνηση ουδέν σχέδιο έχει δώσει στη δημοσιότητα ή έχει παραδώσει στα κόμματα! Ούτε βεβαίως έδωσε στη δημοσιότητα ή στα κόμματα τις διατάξεις του Συντάγματος που θέλει να αναθεωρήσει και το συγκεκριμένο περιεχόμενο των νέων διατάξεων. Όλα αυτά όμως γίνονται χωρίς κάποιος από τους πολιτικούς αρχηγούς να μας λέει ποιο είναι το νόημα της διατάξεως της παρ. 1 του άρθρου 60 του Συντάγματος, το οποίο ορίζει ότι: «Οι βουλευτές έχουν απεριόριστο το δικαίωμα της γνώμης και ψήφου κατά συνείδηση»; Πώς εφαρμόζεται η διάταξη αυτή στην πράξη; Και πώς τίθεται ζήτημα κομματικής πειθαρχίας, όταν τα κόμματα βλέπουν ότι υπάρχει κίνδυνος κάποιος βουλευτής να μην ψηφίσει ένα νομοσχέδιο στη Βουλή. Από ποια διάταξη του Συντάγματος ή και νόμου ακόμη προβλέπεται ότι ο βουλευτής είναι υποχρεωμένος να ακολουθεί τη γραμμή του κόμματος και όχι τη συνείδη-

σή του; Έτσι πλέον χάθηκε και το θάρρος της γνώμης από τους βουλευτές, αφού όποιος βουλευτής τολμήσει, για λόγους που του επιβάλλει η συνείδησή του, να μην ψηφίσει κάποιο νομοσχέδιο, είναι βέβαιον ότι είτε θα διαγραφεί είτε θα του ζητηθεί να παραιτηθεί και να παραδώσει την έδρα! Έτσι τρεφτεί η διάταξη του Συντάγματος. Είναι γνωστή η βαρυσήμαντη διακήρυξη του Σολτζενίτσιν προς τον τότε δυτικό κόσμο για την παρακμή του θάρρους: «Το θάρρος εξέλιπε... Αυτή η παρακμή του θάρρους είναι ιδιαίτερα αισθητή στις κυριαρχούσες τάξεις των ιθυνόντων και των διανοουμένων, εξ ου και η εντύπωση ότι το θάρρος έχει εκλείψει από την κοινωνία. Πρέπει, άραγε, να υπενθυμίσω ότι η παρακμή του θάρρους εθεωρείτο πάντοτε ως ένδειξη - πρόδρομος του τέλους;».

Δεν είναι, όμως, η παραπάνω συνταγματική διάταξη, που βαναύσως καταπατείται εν ονόματι μιας άκρωσ αντισυνταγματικής και αντιδημοκρατικής θεοπίστεως της λεγομένης κομματικής πειθαρχίας, που ούτε στο Σύνταγμα ούτε σε νόμο υπάρχει, είναι και το γεγονός ότι από το 1975 μέχρι σήμερα ουδεμία απολύτως κυβέρνηση είχε το θάρρος να υλοποιήσει τη διάταξη του εδαφίου β' της παρ. 5 του άρθρου 16 του Συντάγματος, που ορίζει: «Ειδικός νόμος ορίζει όσα αφορούν τους φοιτητικούς συλλόγους και τη συμμετοχή των σπουδαστών σ' αυτούς». Σε τέτοια υπόληψη έχουν το Σύνταγμα οι εκάστοτε κυβερνώντες. Έτσι παρατηρείται το φαινόμενο οι λεγόμενες φοιτητικές κομματικές παρατάξεις, κάθε φορά που πραγματοποιούνται φοιτητικές εκλογές, να ανακοινώνουν η καθεμιά αποτελέσματα που είναι διαφορετικά ως προς τον αριθμό των ψήφων και τα ποσοστά, χωρίς βεβαίως να αλλάζουν τη σειρά για να μη δημιουργηθεί θέμα!

Είχε απολύτως δίκιο σύγχρονος μελετητής, που έγραφε: «Σε μια εποχή απροσμέτρητη, να κρατάνε τιμόνια μικροματαιόδοξοι, μικρόψυχοι, είναι κάτι που ξεπερνάει το επίπεδο της τοπικής ατυχίας. Είναι δυστύχημα για όλη την ανθρωπότητα... Οι περισσότεροι που φθάνουν στη γέφυρα του πλοίαρχου είναι επαγγελματίες της αυτοπροβολής».

Και τώρα τι γίνεται; Όρα να αναλάβουν δράση όσοι έχουν τις ικανότητες, το θάρρος και εμπνέονται από πατριωτισμό, προφητικό ζήλο και μαχητικότητα, να γίνουν οδηγοί αυτοί, στους οποίους «ουκ έδωκε ο Θεός Πνεύμα δειλίας, αλλά δυνάμει...». (Β' Τιμόθ. Α 7).

2. ΣΤΟ ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΟ ΟΛΕΣ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 21/08/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/08/2016

Σελίδα: 1



Καυτός ο Σεπτέμβριος, γεμάτος πονοκεφάλους για τον Τσίπρα

ΣΤΟ ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΟ

όλες οι συντάξεις

- Απανωτές συσκέψεις στο Μαξίμου για τον ΕΝΦΙΑ (γι' αυτό καθυστερούν τα εκκαθαριστικά), τα «κόκκινα» δάνεια και τα πληρωθέντα στην εφορία και στα ασφαλιστικά ταμεία, που φθάνουν στα 20 δισ. ευρώ! – Μετράνε αντιδράσεις
- Τι θα εξαγγείλει στη ΔΕΘ ο πρωθυπουργός – Επαναφορά της ρύθμισης των 100 δόσεων

Ρεπορτάζ στη σελ. 8

2. ΣΤΟ ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΟ ΟΛΕΣ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 21/08/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/08/2016

Σελίδα: 8



Καυτός ο Σεπτέμβριος,
γεμάτος πονοκεφάλους για τον Τσίπρα

ΣΤΟ ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΟ όλες οι συντάξεις

- Απανωτές συσκέψεις στο Μαξίμου για τον ΕΝΦΙΑ (γι' αυτό καθυστερούν τα εκκαθαριστικά), τα «κόκκινα» δάνεια και τα ληξιπρόθεσμα στην εφορία και στα ασφαλιστικά ταμεία, που φθάνουν στα 20 δισ. ευρώ! – Μετράνε αντιδράσεις

Κάθε άλλο παρά με το... δεξί θα μπει ο Σεπτέμβριος για την κυβέρνηση. Πάρα πολλά τα ανοικτά μέτωπα που περιμένουν τον πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα, παρά τις δύο σημαντικές προσωπικές ανάσες σε ευρωπαϊκό επίπεδο: Την κρίσιμη συνάντηση των επτά πρωθυπουργών χωρών του Νότιου στην Αθήνα, πιθανότατα στις 9 Σεπτεμβρίου, και τη σύνοδο των προέδρων των σοσιαλιστικών κομμάτων της Ευρώπης.

Πρόκειται για μέτωπα από την εξέλιξη των οποίων θα εξαρτηθεί ο βαθμός αποδοχής που έχει η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ στην κοινωνία, στον ελληνικό λαό. Και τούτο γιατί τα μέτρα-ρυθμίσεις που θα αποφασιστούν θα επηρεάσουν την ήδη καθημαγμένη ζωή του πολίτη και της Αγοράς. Αυτό το γνωρίζει το Μαξίμου και προσωπικά ο ίδιος ο πρωθυπουργός, γι' αυτό και γίνονται συνεχείς συσκέψεις με τη συμμετοχή του.

Τμηματική αποστολή των εκκαθαριστικών για να αποφευχθούν μαζικές αντιδράσεις

Πρώτος προτεραιότητας θέμα είναι ο ΕΝΦΙΑ, όπου αναζητούν λύση για το πώς θα επιβαρύνει όσο το δυνατόν λιγότερο τους οικονομικά αδύναμους. Οι συζητήσεις επικεντρώνονται: 1) Στα μη ηλεκτροδοτούμενα ακίνητα. 2) Στις επιχειρήσεις και στο αφορολόγητο, το οποίο ήδη από 300.000 ευρώ κατέβηκε στα 200.000 ευρώ.

● Η καθυστέρηση αποστολής των εκκαθαριστικών δεν είναι χωρίς λόγο. Υπάρχει η σκέψη να αποσταλούν τμηματικά, εκτιμώντας ότι έτσι δεν θα βρεθεί η κυβέρνηση απέναντι σε μαζική κοινωνική αντίδραση.

«Κόκκινα» δάνεια και ληξιπρόθεσμα των Ταμείων

Το δεύτερο μεγάλο μέτωπο που έχει να αντιμετωπίσει ο Τσίπρας είναι τα «κόκκινα» δάνεια και οι ληξιπρόθεσμες οφειλές στα ασφαλιστικά ταμεία.

Κυρίαρχο είναι το θέμα των δανείων, το ύψος των οποίων έχει σκαρφαλώσει στα 108 δισ. ευρώ. Έχουν ήδη γίνει πέντε συσκέψεις προκειμένου να βρεθεί λύση ώστε και οι Τράπεζες να εξυγιάνουν το χαρτοφυλάκιό τους και να ξεκαθαρίσει η ήρα από το στάρι για τα ποσά επικειρήσεις έχουν δυνατότητα επιβίωσης – και η «κούρεμα» θα γίνει στα δάνειά τους – και για ποιες το λουκέτο είναι πλέον αναγκαστικό, όπως και τι επιλογές θα υπάρχουν για ρυθμίσεις που δεν θα πετάνε τον δανειολήπτη στο πυρ το εξώτερον. Εκτός από τα «κόκκινα» δάνεια, υπάρχει και η τεράστια κοάνη των ασφαλιστικών ταμείων, στα οποία, σύμφωνα με πληροφορίες, οι οφειλές έχουν φθάσει κοντά στα 20 δισ. ευρώ.



Τι θα εξαγγείλει ο πρωθυπουργός – Επαναφορά της ρύθμισης των 100 δόσεων



Μια από τις λύσεις που βρίσκεται στο τραπέζι προβλέπει να ρυθμιστούν οι παλιές, προφανώς με μεγάλη μείωση έως πλήρη διαγραφή των προστίμων και των προσαυχίσεων για τους οφειλότες που αποδεδειγμένα δεν έχουν ούτε τα απαραίτητα προς το ζην, με κάποια ανοχή στην καταβολή των τρεχουσών εισφορών.

Νυστέρι στις συντάξεις

Το τρίτο μέτωπο-φωτιά είναι οι περικοπές στις πολλαπλές συντάξεις που παίρνουν κάποιοι, οι οποίοι συνολικά υπολογίζονται σε μονοψήφιο ποσοστό.

Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες από κοινοβουλευτικά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ:

- Για όσους παίρνουν από τρεις και πάνω συντάξεις λόγω διαδοχικής ασφάλισης, το συνολικό ποσό μαζί με το ΕΚΑΣ θα είναι 3.000 ευρώ.
- Για όσους παίρνουν δύο συντάξεις, το συνολικό ποσό μαζί με το ΕΚΑΣ θα είναι 2.300 ευρώ και
- για όσους παίρνουν μία σύνταξη, το συνολικό ποσό μαζί με το ΕΚΑΣ θα είναι 1.300 ευρώ.

Στην κατηγορία αυτή υπάγονται 855.000 συνταξιούχοι.

Στη ΔΕΘ οι 100 δόσεις

Με το μάτι στραμμένο στην άδεια σχεδόν τσέπη της μεγάλης πλειοψηφίας του ελληνικού λαού, θα ανέβει στο βήμα της φετινής Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης ο πρωθυπουργός. Τα μέτρα που θα εξαγγείλει θα έχουν ως επιδίωξη να δώσουν κάποιες ανάσες σε κάθε χώρα, στο σπίτι και στην Αγορά.

Ένα από τα μέτρα που θα ανακοινώσει θα είναι και η επαναφορά της ρύθμισης των οφειλών στην εφορία σε 100 δόσεις, παρά το... απαγορευτικό όρι του «κουαρτέτου». Και αυτό θα κρατήσει στη ζωή πολλές επιχειρήσεις, μικρές και μεγάλες.

Στο πόδι η Αστυνομία...

Στα ηγετικά κλιμάκια της κυβέρνησης υπάρχει πάντως ανησυχία για αντιδράσεις, είτε αυθόρμητες (κάτι που θα φανεί από τον όγκο της συμμετοχής) είτε οργανωμένες από πρώην συντρόφους. Και ήδη αυτά τα μηνύματα είναι σε γνώση της Αστυνομίας, για αυτό και θα είναι... υπερισχυμένες οι δυνάμεις την ημέρα που θα πάει στη ΔΕΘ ο πρωθυπουργός.





14
πρώτο θέμα
21.08.16

ΕΡΧΕΤΑΙ Η ΝΕΑ ΦΟΡΟΚΑΤΑΙΓΙΔΑ

8+1 παγίδες και τρικ για

Δυσάρεστη έκπληξη για 152.000 Έλληνες στα εκκαθαριστικά του νέου συμπληρωματικού φόρου ακινήτων περιουσίας, ο οποίος αυξάνεται και για τις περισσότερες επιχειρήσεις - Ακυρες οι απαλλαγές για ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες, όπως ανάπηροι, τυφλοί κ.λπ.

Τα χρόνια περνάνε, τα σπίτια παλιώνουν, οι αντικειμενικές πέφτουν, αλλά ο ΕΝΦΙΑ που πληρώνουν οι ιδιοκτήτες τους παραμένει αμείωτος - ή και αυξάνεται ακόμα περισσότερο.



του Κωστή Χ. Πλάντζου
kostisplantzou@gmail.com

Αυτή είναι μια μόνο από τις εκιλήξεις και τις παγίδες με τις οποίες θα βρεθούν αντιμετώπιση εκατομμύρια ιδιοκτήτες ακινήτων που θα δουν τις επόμενες μέρες τα εκκαθαριστικά τους να αναρτώνται σταδιακά (μέχρι τέλος Αυγούστου) στο Taxisnet. Ακόμα όμως και αν ορισμένα αναρτηθούν τελικώς στις αρχές Σεπτεμβρίου, στο υπουργείο Οικονομικών υποστηρίζουν ότι οι ιδιοκτήτες δεν θα χάσουν τις 5 μηνιαίες δόσεις που προβλέπει για φέτος ο νόμος, ώστε να πληρώσουν τμηματικά την οφειλή τους, αρχής γενομένης από το τέλος Σεπτεμβρίου και μέχρι τον Ιανουάριο. Σύμφωνα με τις πρώτες ενδείξεις από την πορεία εκκαθάρισης του ΕΝΦΙΑ που βρίσκεται σε εξέλιξη:

Περίπου 2,25 εκατομμύρια μικροϊδιοκτήτες ακινήτων θα πληρώσουν ίδιο ή και μεγαλύτερο ΕΝΦΙΑ λόγω ενός τρικ: ακόμα και αν μειώθηκε η αντικειμενική αξία του ακινήτου τους, η ελάφρυνση δεν θα φανεί αν παραμένουν στο ίδιο κλιμάκιο



1 Περίπου 152.000 ιδιοκτήτες θα πληρώσουν για πρώτη φορά συμπληρωματικό ΕΝΦΙΑ, αν και η αξία της περιουσίας τους μειώθηκε, μετά και τη μείωση των αντικειμενικών αξιών. Το κόλπο είναι απλό: μειώθηκε το όριο επιβολής του συμπληρωματικού ΕΝΦΙΑ, από τα 300.000 ευρώ που ίσχυε, κι έτσι αντιμετωπίζονται ως μεγαλοϊδιοκτήτες όσοι έχουν ακίνητη περιουσία αξίας 200.000 ευρώ και άνω.

2 Μεγαλύτερο ΕΝΦΙΑ θα κληθεί να πληρώσει -παρά τα προβλήματα επιβίωσης που αντιμετωπίζει- η πλειονότητα των επιχειρήσεων στη χώρα μας. Για πρώτη φορά θα πληρώσουν φόρο και για τα ακίνητα που ιδιοχρησιμοποιούν ξενοδοχεία, βιοτεχνίες κ.λπ. Και αυτό παρότι οι επαγγελματικές εγκαταστάσεις αποτελούν το μέσο παραγωγής των επιχειρήσεων αυτών.

3 Περίπου 2,25 εκατομμύρια μικροϊδιοκτήτες ακινήτων θα πληρώσουν ίδιο ή και μεγαλύτερο ΕΝΦΙΑ με το εξής τρικ: ακόμα και αν μειώθηκε η αντικειμενική αξία του ακινήτου τους, η ελάφρυνση δεν θα φανεί αν παραμένουν στο ίδιο κλιμάκιο με αυτό που βρίσκονταν πριν

από τη μείωση! Ο κύριος φόρος που πληρώνουν όλοι οι ιδιοκτήτες δεν επιβάλλεται στην τρέχουσα αντικειμενική αξία του ακινήτου, αλλά με συντελεστή βάσει της τριπλής ζώνης της περιοχής του ακινήτου που πολλαπλασιάζεται επί το εμβαδόν της επιφάνειάς του.

4 Καμία ελάφρυνση δεν θα δουν εκατοντάδες χιλιάδες ιδιοκτήτες παλαιών διαμερισμάτων. Και αυτό γιατί δεν προβλέπονται συντελεστές απομείωσης της φορολογητέας αξίας του ακινήτου βάσει παλαιότητας. Αντιθέτως, για τον υπολογισμό του κύριου ΕΝΦΙΑ βάση υπολογισμού είναι οι αντικειμενικές αξίες νεότερων διαμερισμάτων (Που ορόφου με μια μόνο πρόσψη σε δρόμο) και δεν υπολογίζονται μειωτικοί συντελεστές, αν και προβλέπονταν για τον συμπληρωματικό ΕΝΦΙΑ.

5 Χάνουν εφέτος τις φοροαπαλλαγές που είχαν οι ιδιοκτήτες κενών (ξενοικιαστών) και μη ηλεκτροδοτούμενων ακινήτων.

6 Νέες επιβαρύνσεις θα δουν και οι ιδιοκτήτες οικοπέδων, καθώς όμως και όσοι έχουν χτίσει χωρίς να εξαντλήσουν

τον συντελεστή δόμησης που προβλέπεται για το συγκεκριμένο ακίνητο. Με τον τρόπο αυτό μονοκατοικίες θα επιβαρυνθούν με ΕΝΦΙΑ σαν να ήταν... πολυκατοικίες, λόγω της οικοπεδικής αξίας που προκύπτει με βάση το υπόλοιπο του συντελεστή δόμησης ή δικαίωμα υψών («αέρα») το οποίο έχουν.

7 Όλα αυτά, σε συνδυασμό με την επιβολή συμπληρωματικού ΕΝΦΙΑ από αξίες ακινήτων περιουσίας ύψους 200.000 ευρώ και άνω, οδηγούν ακόμα και σε επιβαρύνσεις ύψους χιλιάδων ευρώ σε σχέση τα εκκαθαριστικά που είχαν εκδοθεί πέρυσι ή τα προηγούμενα χρόνια.

8 Η τρέλα με τα εκκαθαριστικά του ΕΝΦΙΑ ολοκληρώνεται και με την επιβολή του σε κοινωνικές ομάδες που ενώ κανονικά απαλλάσσονται, θα τον πληρώσουν κανονικά, όπως οι ανάπηροι, οι τυφλοί κ.λπ.

Οι ευπαθείς αυτές ομάδες του πληθυσμού θα βάλουν το χέρι στην τσέπη για να πληρώσουν τον φειτό ΕΝΦΙΑ επειδή για την απαλλαγή ή την έκπτωση που προβλέπε-



Η τρέλα με τα εκκαθαριστικά του ΕΝΦΙΑ ολοκληρώνεται με την επιβολή του σε ευπαθείς κοινωνικές ομάδες όπως είναι οι ανάπηροι, οι τυφλοί, οι πολύτεκνοι, απολυμένοι ή χαμηλοσυνταξιούχοι που, ενώ απαλλάσσονται, θα τον πληρώσουν κανονικά

15
πρώτο θέμα
21.08.16

«Φρουσκωμένο» ΕΝΦΙΑ



Ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος (στη φωτ. με τον αντιπρόεδρο της κομμιών Βάλντις Ντομπρόβσκις) αντιμετωπίζει την κοινωνική δυσάρεσκεια για τα μέτρα αλλά και τις επιφυλάξεις των δανειστών. Στις 9 Σεπτεμβρίου, στο Eurogroup, πέρα από την γκρίνια για τις καθυστερήσεις οι συνδεδεμένοι διευκρινίσουν τις επικείμενες ανακοινώσεις στη ΔΕΘ

60 μέρες-κόλαση για τη 2η αξιολόγηση

Κίνδυνος καραμπόλας και φόβος για νέες καθυστερήσεις ■ Ενόχληση των δανειστών για τις διαρροές για ισοδύναμα και ταξίδι-αστραπή μέσα στον Σεπτέμβριο ■ 29 Αυγούστου και 9 Σεπτεμβρίου τα κρίσιμα crash tests στο Eurogroup ■ Μετά τη ΔΕΘ και το συνέδριο ΣΥΡΙΖΑ οι τελικές αποφάσεις

Από πολιτικές συμπληγόμενες θα περάσει η δεύτερη αξιολόγηση του τρίτου μηνιού. Το κουαρτέτο των δανειστών αναζητεί τις κατάλληλες ημερομηνίες επιστροφής στην Αθήνα τον Σεπτέμβριο και τον Οκτώβριο ώστε να μη συμπίπτει η παρουσία τους στη χώρα μας με την επίσκεψη του πρωθυπουργού στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης (10/9) και με το 2ο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ (13-16/10). Μια πρώτη επίσκεψη-εξτρέψ των ελεγκτών πρέπει να γίνει, όπως λένε στο οικονομικό επιτελείο, οποσδήποτε πριν από τα τέλη Σεπτεμβρίου, προκειμένου να συμφωνηθεί το νέο μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα ως το 2020, προτού ο υπουργός Οικονομικών **Ευκλείδης Τσακαλώτος** καταθέσει (στις 3 Οκτωβρίου) το προσχέδιο του νέου Προϋπολογισμού στη Βουλή. Η αβεβαιότητα αυτή δεν ευνοεί όμως ούτε την κυβέρνηση αφού, αν δεν βρεθεί συμφωνία - ή μια βίαιη συζήτηση τουλάχιστον - για τα μέτρα ελάφρυνσης του χρέους οι οποίες κυβερνητικές εξαγγελίες (στη ΔΕΘ, στον Προϋπολογισμό ή στο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ) κινδυνεύουν να θεωρηθούν έσχατες ή να ανατραπούν -την αλέκτορα φωνάζει- από τους δανειστές.

Αντίστροφη μέτρηση από τις 29 Αυγούστου

Ο χρόνος ξεκινάει να μετράει αντίστροφα για την κυβέρνηση από τις 29 Αυγούστου. Στη συνεδρίαση του EuroWorking Group ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών **Γιώργος Χουλιαράκης** θα πρέπει να χρησιμοποιήσει όλη του τη... γοητεία για να

κατά τους ξένους τεχνοκράτες δεν επιρρέζει την κατάθεση του Μεσοπρόθεσμου.

Ωστόσο για την κυβέρνηση είναι προφανής η πολιτική δυσκολία να καθάσει και να ψηφίσει τέτοια πλεονόσημα για ακόμα δύο χρόνια μετά το πρόγραμμα, ειδικά από τη στιγμή που το ΔΝΤ και η Τράπεζα της Ελλάδος διατυμωνίζουν ότι είναι λάθος.

Το δεύτερο crash test έρχεται στις 9 Σεπτεμβρίου, όταν ο υπουργός Οικονομικών θα περάσει ένα μάλλον όχι τόσο ευχάριστο απόγευμα στο Eurogroup, καθώς πέρα από την γκρίνια για τα δημοσιονομικά και τις καθυστερήσεις στη συγκρότηση και λειτουργία του Υπερταμείου Ιδιουχοποιήσεων, οι συνδεδεμένοι του θα ζητήσουν διευκρινίσεις και λεπτομέρειες για τα όσα πρόκειται να ανακοινώσει την επόμενη μέρα από το βήμα της ΔΕΘ ο πρωθυπουργός **Αλέξης Τσίπρας**.

Ψαλίδι στις παροχές

Όπως αναφέρουν ευρωπαϊκές πηγές, οι κυβερνητικές ανακοινώσεις για τα ισοδύναμα του ΕΚΑΣ και οι σχεδιασμοί για την αποκατάσταση εισοδηματικών απολαύσεων από την κατάργηση των ειδικών συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά έχουν θορυβήσει τους δανειστές, ενώ υπάρχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για ενδεχόμενες εξαγγελίες με δημοσιονομικό κόστος.

Τις ανησυχίες των ξένων εμάπουν και οι διαρροές από το κυβερνητικό επιτελείο, σύμφωνα με τις οποίες οι εξαγγελίες αυτές θα υλοποιηθούν (και) από την υπερκάλυψη των φετινών δημοσιονομικών στόχων, κάτι που για τους ξένους

Οι κυβερνητικές ανακοινώσεις για τα ισοδύναμα του ΕΚΑΣ και οι σχεδιασμοί για την αποκατάσταση εισοδηματικών απολαύσεων από την κατάργηση των ειδικών συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά έχουν θορυβήσει τους δανειστές

τα δεν θα λαμβάνεται υπ' όψη μόνο το τακτικό εισόδημα, αλλά και έκτακτα μη επαναλαμβανόμενα έσοδα, όπως τα επιδόματα στήριξης (τριτέκνων, πολύτεκνων), οι αντιμισθίες τυφλών, οι αποζημιώσεις απόλυσης, το επίδομα ανεργίας, αλλά και το ΕΚΑΣ των χαμηλοσυνταξιούχων.

+ Επιπλέον, στα φουσκωμένα ποσά προστίθεται και τωνικών επιπλέον διαφορά εισοδήματος λόγω τεκμηρίων. Ετσι, στις περισσότερες περιπτώσεις τα συνολικά ποσά καθαρού ετήσιου οικογενειακού εισοδήματος, πλασματικά, ξεπερνούν τα σχετικά χαμηλά όρια εισοδήματος (9.000-12.000 ευρώ τον χρόνο για τον άγαμο), που έχουν τεθεί ως προϋποθέσεις για την απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ στις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού της χώρας.

Εστω και την τελευταία στιγμή, πάντως, η κυβέρνηση ανακάλεσε την απόφαση της να καταργήσει πλήρως τις απαλλαγές από τον ΕΝΦΙΑ για άσοους βαριά ανάπηρους ή πολύτεκνους με χαμηλά εισοδήματα είχαν έσοδα από τόκους 300 ή 600 ευρώ τον χρόνο.

πεισει ότι όλα βαίνουν καλώς. Το πρόβλημα είναι ότι παρά την αισιοδομία που εκτιμεί η κυβέρνηση, η πλευρά των δανειστών δεν είναι ιδιαίτερα ευτυχής από την ταχύτητα με την οποία η ελληνική πλευρά καλύπτει τα προαπαιτούμενα για την υποδότη των 2,8 δισ. ευρώ, καθώς διαβλέπουν τον κίνδυνο αυτή η ενδίαμεση αξιολόγηση να συμπέσει τελικά με τη δεύτερη αξιολόγηση. Και αυτό - όπως λένε χαρακτηριστικά - συνεπάγεται πάλι καθυστερήσεις και νέα μπρος-πίσω.

Ηδη οι δανειστές επέτρεψαν ως απαράδεκτο το σχέδιο του νέου Μεσοπρόθεσμου που υπέβαλε η κυβέρνηση και δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι η ιστορία αυτή θα τελειώσει όπως επιθυμεί η ελληνική πλευρά, καθώς οι ένοι τεχνοκράτες επιμένουν ότι η Αθήνα έχει συμφωνήσει για πλεονόσημα 3,5% και, όπως προκύπτει από την ανάλυση βιωσιμότητας του χρέους που εκάπωσε ο ESM, αυτά τα πλεονόσημα θα πρέπει να διατηρηθούν για 10 έτη.

Το αν αυτοί οι στόχοι τροποποιηθούν κατά τις διαβουλεύσεις μεταξύ των δανειστών για το χρέος είναι κάτι που

τεχνοκράτες κάθε άλλο παρά βέβαιο είναι.

Με τα δεδομένα αυτά, η κατάθεση του προσχεδίου του Προϋπολογισμού την πρώτη Δευτέρα του Οκτωβρίου αποκτά διαστάσεις δημοσιονομικού θρίλερ, ειδικά αν οι εισπραξίες από τον φουσκωμένο ΕΝΦΙΑ, τη δεύτερη δόση του φόρου εισοδήματος και την απόδοση του καλοκαιρινού ΦΠΑ δεν είναι οι προσδοκώμενες.

Ο Οκτώβριος σε κάθε περίπτωση χαρακτηρίζεται ο πιο κρίσιμος μήνας, καθώς αν στραβώσει η αξιολόγηση - και υπάρχουν παρά πολλές φορμες για κάτι τέτοιο - ελλοχεύει ο κίνδυνος ο έλεγχος για τα προαπαιτούμενα της πρώτης αξιολόγησης να καθυστερήσει, συμπαράσφουροντας και τη δεύτερη αξιολόγηση.

Κάπου εκεί το 2ο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ έρχεται να περιπλέξει τα πράγματα, καθώς θεωρείται εξαιρετικά δύσκολο -αν όχι αδύνατο- η διαπραγμάτευση, π.χ. για τα Εργασιακά, με τους υπουργούς να έχουν όλα τα μάτια και τα αυτιά των συνέδρων στραμμένα επάνω τους.